



Столыпинский

вестник

Научная статья

Original article

УДК 34

DOI 10.55186/27131424\_2024\_6\_3\_1

**РАЗВИТИЕ СИСТЕМЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ И  
КОНКУРЕНТОУСТОЙЧИВОСТИ ПРЕДПРИЯТИЙ  
МЕТАЛЛООБРАБАТЫВАЮЩЕГО ПРОИЗВОДСТВА  
DEVELOPMENT OF THE SYSTEM OF ECONOMIC SECURITY AND  
COMPETITIVENESS OF METALWORKING ENTERPRISES**

**В.С.Улитичев**, аспирант, Московский финансовый-юридический университет  
г. Москва, Россия [valeryulitichev@yandex.ru](mailto:valeryulitichev@yandex.ru)

**V.S.Ulitichev**, PhD student, Moscow University of Finance and Law, Moscow,  
Russia [valeryulitichev@yandex.ru](mailto:valeryulitichev@yandex.ru)

**Аннотация.** Статья посвящена анализу различных точек зрения практиков и ученых на экономическую безопасность. В ходе исследования автором статьи было определено понятие «экономическая безопасность» и подробно раскрыта тема института экономической национальной безопасности страны, который несет ключевую функцию защиты национальных интересов.

Воздействие парадигмы конкурентоустойчивости и ее эффективности на промышленных предприятиях необходимо адаптировать к современным вызовам и преобразованиям, провоцирующим как появление новых конкурентных преимуществ, так и новых рисков. В настоящее время развитие

промышленных предприятий и их конкурентоустойчивость во многом зависят от доступа к ресурсам и возможностей их использования.

Проблема экономической безопасности металлообрабатывающего предприятия приобретает актуальность из-за усиления санкций, затянувшегося экономического кризиса после COVID-19 и требует комплексного подхода, включающего обеспечение безопасности компании по функциональным составляющим.

**Annotation.** The article is devoted to the analysis of various points of view of practitioners and scientists on economic security. During the research, the author of the article defined the concept of "economic security" and disclosed in detail the topic of the Institute of economic national security of the country, which has a key function of protecting national interests.

The impact of the paradigm of competitiveness and its effectiveness in industrial enterprises must be adapted to modern challenges and transformations that provoke both the emergence of new competitive advantages and new risks. Currently, the development of industrial enterprises and their competitiveness largely depend on access to resources and the possibilities of their use.

The problem of economic security of a metalworking enterprise is becoming urgent due to increased sanctions, the prolonged economic crisis after COVID-19 and requires an integrated approach that includes ensuring the company's security in terms of functional components.

**Ключевые слова:** стратегия, государство, конкурентоспособность, предприятия, угрозы, риски, фондовооруженность, материалоотдача, фондорентабельность, экономика

**Keywords:** strategy, state, competitiveness, enterprises, threats, risks, capital strength, material efficiency, profitability, economy

## **Введение**

Термин «экономическая безопасность» в РФ впервые появился в начале 1990-х годов.

В России впервые заговорили об экономической безопасности в начале 1990-х. Леонид Иванович Абалкин выдающийся советский и российский ученый-экономист и мыслитель, академик АН СССР и РАН, директор Института экономики РАН (1986 – 2004) поднял данный дискуссионный вопрос. Причиной исследования данной темы стало появление внутри и вовне РФ экономических угроз национальной безопасности. После этого в законодательстве РФ закрепился термин «экономическая безопасность» (Государственная стратегия экономической безопасности Российской Федерации) Данный документ был одобрен Президентом Российской Федерации.

Для выбранной стратегии экономической безопасности и развития экономики страны была принята необходимость в создании благоприятных условий жизни для граждан и развитие наукоемкого производства. Данный документ заявил, что экономическая безопасность является составной частью поддержания национальной безопасности.

Адаптация превентивного и безопасного управления промышленными предприятиями провоцируется вызовами современного развития по стимулированию интеграции и протекционизма отдельных потенциально растущих направлений управления. Особенно возрастает значимость интеллектуальных и цифровых технологий, конкурентных диспропорций, что связано с доступностью для предприятий рынков инноваций, информации и знаний.

Одной из главных проблем является нарушение макроэкономической стабильности. Нестабильность валюты, высокая инфляция, дефицит бюджета - все эти явления серьезно подрывают экономическую безопасность государства. Для устранения данных проблем необходимо проводить реформы в сфере денежно-кредитной политики, а также принимать меры по повышению эффективности государственных финансов.

Еще одной серьезной проблемой является коррупция, которая пронизывает многие сферы экономики. Коррупция ведет к искажению рыночных отношений, неравноправности бизнеса и снижению эффективности

государственного управления. Для борьбы с коррупцией необходимо внедрение эффективных мер противодействия, таких как жесткая ответственность для коррупционеров, укрепление правового поля и повышение прозрачности бизнес-процессов.

Еще одной проблемой, которая угрожает экономической безопасности государства, является низкий уровень инновационности. В условиях глобализации и постоянного технологического развития, страна, не способная создавать и внедрять новые технологии, оказывается на отставании от конкурентов. Для решения данной проблемы следует активизировать инновационную деятельность, развивать науку и технологии, а также создавать условия для привлечения инвестиций в инновационные проекты.

Одной из главных мер обеспечения экономической безопасности государства является развитие реального сектора экономики. Слабый реальный сектор и зависимость от импорта приводят к потере национальной конкурентоспособности и уязвимости перед мировыми экономическими процессами. Для укрепления реального сектора нужно создавать условия для развития малого и среднего бизнеса, поддерживать отечественных производителей, а также внедрять эффективные меры защиты от недобросовестной конкуренции.

Безопасность государства в экономической сфере неразрывно связана с безопасностью граждан. Ведь экономическая безопасность обеспечивает стабильность рабочих мест, социальную защиту населения и высокий уровень жизни. Поэтому необходимо осуществлять системные меры по развитию экономики и поддержке социальной сферы, чтобы обеспечить процветание и благополучие страны и ее граждан.

Металлообрабатывающая отрасль является одной из наиболее динамично развивающихся отраслей российской промышленности, является базовой для других отраслей (например, машиностроительной или строительной), а большинство предприятий этой отрасли являются градообразующими.

**Развитие системы экономической безопасности и конкурентоустойчивости предприятий металлообрабатывающего производства**

Обеспечением экономической безопасности занимается государство. Подход государства к данному вопросу системный, то есть данный вопрос начинается в законодательной разработке концепций и стратегий экономической безопасности и заканчивается реализацией принятых решений в данном вопросе.

Исходя из законодательства РФ в сфере экономической безопасности принимают следующие участники и структуры:

1. Совет безопасности, в составе которого находится Управление экономической безопасности;
2. Президент Российской Федерации;
3. Правительство Российской Федерации;
4. Федеральные органы исполнительной власти
5. Органы государственной власти субъектов Российской Федерации;
6. Правоохранительные органы
7. Органы местного самоуправления и другие

Также немаловажную роль занимает подразделение Центрального аппарата МВД Российской Федерации - Управление экономической безопасности и противодействия коррупции. Данное подразделение занимается противодействием налоговым и экономическим преступлениям на разных уровнях.

Показатели, характеризующие состояние экономической безопасности в РФ на сегодняшний день, следующие: рост цен на потребительскую корзину, уровень развития здравоохранения, культуры, образования, науки, уровень безработицы среди работоспособного населения, соотношение доходов и расходов среднего слоя населения. Ключевое к чему приходят ученые, что термин «экономическая безопасность» в первую очередь характеризует

«состояние экономики», а также устойчивость ее к воздействию различных факторов как внешних, так и внутренних.

Экономическая безопасность предприятия металлообработки нечто иное, как использования наиболее эффективно корпоративных ресурсов для предотвращения угроз и обеспечения стабильного функционирования организации в настоящее время и в будущем. Осуществление такого подхода достаточно сложно, поэтому экономическая безопасность такой организации требует комплексного подхода.

Комплексный подход обеспечения экономической безопасности металлообрабатывающего предприятия подразумевает под собой взаимодействие структурных подразделений организации, обеспечивающих постоянный процесс, направленный на предотвращение возможных ущербов во всех функциональных составляющих экономической безопасности компании.

Функциональными составляющими экономической безопасности принято называть основные направления экономической безопасности предприятия, которые по своему содержанию существенно отличаются друг от друга [1, с. 86]. Структура комплексной системы экономической безопасности металлообрабатывающего предприятия состоит из финансовой, интеллектуальной (кадровой), технико-технологической, информационной, правовой, экологической и инвестиционной безопасности.

Финансовая безопасность — это достижение наиболее эффективного использования корпоративных ресурсов с точки зрения высокого уровня платежеспособности предприятия и ликвидности, максимизации прибыли и уровня рентабельности [2, с. 87].

В то же время сама финансовая составляющая экономической безопасности складывается еще из нескольких элементов, к которым относится финансовая устойчивость, платежеспособность и ликвидность, рентабельность, деловая активность, риск банкротства.

Состояние финансовой устойчивости характеризуют коэффициент общей финансовой независимости и коэффициент финансовой устойчивости, а деловой активности: коэффициент оборачиваемости активов, коэффициент

оборачиваемости запасов, коэффициент оборачиваемости дебиторской задолженности и коэффициент оборачиваемости кредиторской задолженности. Коэффициенты абсолютной, срочной и текущей ликвидности, а также коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами показывают уровень платежеспособности и ликвидности компании. Для анализа рентабельности следует рассчитывать рентабельность чистых продаж, рентабельность активов и рентабельность собственного капитала. Существует достаточно много моделей прогнозирования риска банкротства. Самые популярные модели прогнозирования банкротства: отечественная разработка Давыдовой-Беликова и зарубежная - Альтмана.

Следующая составляющая в структуре экономической безопасности - кадровая безопасность. Ее можно определить как процесс предупреждения и устранения потенциальных и реальных угроз, связанных с персоналом. В этом случае речь может идти, с одной стороны, о неосознанной угрозе со стороны персонала, а с другой - об осознанных действиях, связанных с воровством, мошенничеством, взяточничеством, разглашением коммерческой тайны и другими противоправными действиями сотрудников.

Главным показателем, характеризующим уровень интеллектуальной составляющей экономической безопасности, является производительность труда.

Сотрудник, занимающийся кадровыми вопросами, в пределах своих полномочий осуществляет участие по созданию документов, обеспечивающих сохранение конфиденциальной информации, что говорит о том, что интеллектуальная и информационная безопасности неразрывно связаны друг с другом.

Высокий уровень компетенции сотрудников и регулярное прохождение курсов повышения квалификации позволяют работать на современном высокопроизводительном оборудовании.

Таким образом, от организации трудового процесса зависит не только снижение угроз, связанных с персоналом предприятия, но и улучшение показателей работы компании металлообработки.

Что касается технико-технологической функциональной составляющей, то на сегодняшний день основной проблемой для всех металлообрабатывающих предприятий Российской Федерации является повышение цен на ресурсы, то есть проблемы экономической безопасности государства непосредственно являются угрозами для всех хозяйствующих субъектов. Сущность данного направления экономической безопасности заключается в обеспеченности производства оборудованием и передовыми технологиями. К основным показателям, характеризующим уровень технико-технологической безопасности, относятся фондовооруженность, материалоотдача и фондорентабельность.

Таким образом, для обеспечения хорошего уровня технико-технологической безопасности необходимо постоянно внедрять новейшие технологии в производство, внедрять систему менеджмента качества, своевременно модернизировать оборудование и создавать инновационные продукты.

Эффективная работа металлообрабатывающего предприятия невозможна без обеспечения комплекса мер в области защиты информации. Главной целью информационной безопасности является предотвращение хищения денежных средств и разглашения конфиденциальной информации.

Компаниям металлообработки необходимо защищать компьютеры от вредоносного программного обеспечения, использовать системы защиты от утечек конфиденциальной информации и системы управления информационной безопасностью и событиями безопасности. Также применять новейшее оборудования для системы безопасности (камеры), современные компьютеры со сканером объемно-пространственной формы лица человека и с отпечатком пальцев. А постоянная поддержка сотрудников компании и проведение тимбилдингов позволят обеспечить защиту конфиденциальной информации.

Таким образом, незаинтересованность в защите информации может привести к потере выгодных контрактов, неисполнению договорных



обязательств, нанесению ущерба деловой репутации предприятия и даже к полной потере бизнеса.

Правовая составляющая заключается во всестороннем правовом обеспечении деятельности предприятия, соблюдении действующего законодательства. Она определяет среду и правила функционирования компании.

Для обеспечения защищенности правовой безопасности необходимо постоянно анализировать потери, планировать правовое обеспечение деятельности компании, а также своевременно обновлять и создавать локальные нормативные акты в организации.

Экологическая составляющая заключается в соблюдении действующих экологических норм, минимизации потерь от загрязнения окружающей природной среды. Экологический ущерб может существенно влиять на финансовое состояние предприятия. Например, такие события, как судебный иск за нарушение экологического законодательства, авария с экологическими последствиями на предприятии, вызывают убытки. Потеря здоровья работниками фирмы из-за плохой экологии ведет к появлению проблем в кадровой составляющей.

Только тщательное соблюдение норм предельно-допустимой концентрации вредных веществ и экологических параметров изготавливаемой продукции может обеспечить хорошую защищенность экологической безопасности, но такие мероприятия требуют дополнительных затрат на современное оборудование.

Таким образом, только такие мероприятия обеспечат контроль основных аспектов экологической безопасности, что позволит своевременно корректировать экологическую политику предприятия для сохранения окружающей среды и устойчивого его функционирования [3, стр. 8].

Инвестиционная безопасность — это возможность обойтись без существенного социально-экономического ущерба при реализации инвестиционного проекта. Инвестиции в развитии металлообрабатывающих предприятий очень важны, так как они являются долгосрочными вложениями

капитала для создания новых, совершенствования или модернизации существующих производственных мощностей [4, стр. 182]. Такая безопасность может зависеть от внешних факторов, например, от уровня инфляции, ставок налогообложения, потребностей в иностранных инвестициях и валюте.

К показателям инвестиционной безопасности относят:

- рентабельность инвестиционной деятельности;
- коэффициент инвестирования.

Данная составляющая играет очень важную роль в обеспечении экономической безопасности, так как предотвращение угроз и рисков зависит и от эффективной и безопасной инвестиционной деятельности.

### **Заключение**

При всем многообразии научных публикаций по проблемам экономической безопасности предприятия, методов и показателей ее оценки и повышения до сих пор имеет место отсутствие четкого категориального аппарата стратегической экономической безопасности предприятия, несовершенство методического инструментария оценки составляющих стратегической экономической безопасности и организационно-экономического инструментария ее обеспечения, учитывающих фазы жизненного цикла предприятий.

Исходя из всего вышесказанного, можно сказать, что основными функциями комплексной системы безопасности металлообрабатывающего предприятия являются:

- повышение эффективности хозяйственной деятельности в целом;
- достижение поставленных стратегических целей и ориентиров;
- защищенность от внешних и внутренних угроз и рисков [5, стр. 309].

Проанализировав различные точки зрения ученых и практиков, отметим, что дефиниция понятия «экономическая безопасность» прослеживается только в рамках экономической теории, что говорит об отсутствии трактовки данного понятия на законодательном уровне и нормативно-правовых массивах Российской Федерации. В рамках исследования было дано определение понятия «экономическая безопасность», которое представляет собой один из

институтов экономической национальной безопасности страны, призванный реализовывать функцию защиты национальных интересов государств, охрану прав, свобод и законных интересов участников внешнеэкономической деятельности.

В заключение, экономическая безопасность государства является комплексным и многогранным вопросом. Для обеспечения необходимой стабильности и устойчивого развития необходимо активно бороться с макроэкономическими проблемами, коррупцией, недостатком инноваций и низкой конкурентоспособностью. Только тогда страна сможет достичь экономической безопасности и обеспечить благосостояние своих граждан.

#### **Список использованных источников**

1. Гражданский кодекс Российской Федерации от 30 ноября 1994 г. № 51-ФЗ [Электронный ресурс] // Справочно-правовая система «КонсультантПлюс». – Режим доступа: [https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_5142/](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_5142/) (дата обращения: 23.02.2024).
2. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть вторая): федеральный закон Российской Федерации от 26 января 1996 г. № 14-ФЗ: принят Государственной Думой Федерального Собрания Российской Федерации 22 декабря 1995 г. // Собрание законодательства Российской Федерации. - 1996. - № 5. - ст. 410.
3. Биккулова Ю. М. Формирование системы индикаторов для оценки состояния экологической составляющей экономической безопасности предприятия // E-Scio. - 2019. - С. 1-8
4. Василенко О.А. Вопросы экономической безопасности и государственного управления в контексте стратегии экономической безопасности России [Текст] / О.А. Василенко // Национальные интересы: приоритеты и безопасность. - 2020. - Т. 16, № 1(382). - С. 60-79.
5. Гончаров В.В. Экономическая безопасность Российского государства как перспективный приоритетный национальный проект [Текст] / В.В. Гончаров // Российский следователь. - 2010. - № 8. - С. 25-29.

6. Горохова С.С. О системе управления рисками в сфере обеспечения экономической безопасности в Российской Федерации [Текст] / С.С. Горохова // Современный юрист. - 2018. - № 1. - С. 30-39.
7. Государственная стратегия экономической безопасности Российской Федерации (основные положения) [Текст]: утверждена Указом Президента Российской Федерации от 29 апреля 1996 г. № 608 (утратила силу) // Безопасность России. Правовые, социально-экономические и научно-технические аспекты. основополагающие государственные документы. Ч. I. - М. 1998.
8. Исмагилов Р.Ф. Экономическая безопасность: теория и практика [Текст] / Р.Ф. Исмагилов. - СПб.: Санкт-Петербургский университет МВД России, 2000. - 309 с.
9. Ищейнов В.Я. Безопасность фирмы от противоправных действий и недобросовестной конкуренции [Текст] / В.Я. Ищейнов // Делопроизводство. - 2009. - № 2. - С. 45-61.
10. Ключкова М.В. Экономическая безопасность предприятия как необходимый элемент управления предприятием в современной рыночной экономике [Текст] / М.В. Ключкова // Системное управление. - 2014. - № 4 (25). - С. 53-58.

#### **List of sources used**

1. Civil Code of the Russian Federation No. 51-FZ dated November 30, 1994 [Electronic resource] // Legal reference system "ConsultantPlus". – Access mode: [https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_5142](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_5142) / (date of application: 02/23/2024).
2. The Civil Code of the Russian Federation (part two): Federal Law of the Russian Federation No. 14-FZ of January 26, 1996: adopted by the State Duma of the Federal Assembly of the Russian Federation on December 22, 1995 // Collection of Legislation of the Russian Federation. - 1996. - No. 5. - Article 410.
3. Bikkulova Yu. M. Formation of a system of indicators for assessing the state of the environmental component of the economic security of an enterprise // E-Scio. - 2019. - pp. 1-8

4. Vasilenko O.A. Issues of economic security and public administration in the context of Russia's economic security strategy [Text] / O.A. Vasilenko // National interests: priorities and security. - 2020. - vol. 16, No. 1(382). - pp. 60-79.
5. Goncharov V.V. Economic security of the Russian state as a promising priority national project [Text] / V.V. Goncharov // Russian investigator. - 2010. - No. 8. - pp. 25-29.
6. Gorokhova S.S. On the risk management system in the field of economic security in the Russian Federation [Text] / S.S. Gorokhova // Modern lawyer. - 2018. - No. 1. - pp. 30-39.
7. The State Strategy of economic security of the Russian Federation (basic provisions) [Text]: approved by Decree of the President of the Russian Federation No. 608 of April 29, 1996 (expired) // Security of Russia. Legal, socio-economic, scientific and technical aspects. Fundamental state documents. Ch. I. - M. 1998.
8. Ismagilov R.F. Economic security: theory and practice [Text] / R.F. Ismagilov. - St. Petersburg: St. Petersburg University of the Ministry of Internal Affairs of Russia, 2000. - 309 p.
9. Ishcheinov V.Ya. Security of the company from illegal actions and unfair competition [Text] / V.Ya. Isheinov // Office work. - 2009. - No. 2. - pp. 45-61.
10. Klochkova M.V. Economic security of an enterprise as a necessary element of enterprise management in a modern market economy [Text] / M.V. Klochkova // System management. - 2014. - № 4 (25). - Pp. 53-58.

© В.С.Улитичев, 2024 Научный сетевой журнал «Столыпинский вестник» №3/2024.

**Для цитирования:** В.С. Улитичев, РАЗВИТИЕ СИСТЕМЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ И КОНКУРЕНТОУСТОЙЧИВОСТИ ПРЕДПРИЯТИЙ МЕТАЛЛООБРАБАТЫВАЮЩЕГО ПРОИЗВОДСТВА//Научный сетевой журнал «Столыпинский вестник» №3/2024.